
 
Gemeinde Neritz Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung  umfasst die Seiten  1  bis 7   
vom 14.06.2016  
Im Gemeinschaftshaus, Bergstraße, Neritz  
Beginn: 19:30 Uhr ________________________ 
Ende: 21.20 Uhr Ralf Maltzahn 
Unterbrechung  von -  Uhr  

bis  -  Uhr 
(Protokollführer) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
        Gesetzl. Mitgliederzahl: 9 
 
Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1)  Bgm’in Lienau  Herr Maltzahn, vom Amt  

2)  GV Lienau-Jöhnk  Bad Oldesloe-Land,  

3)  GV Schulz   zugleich Protokollführer 

4)  GV`ìn Rönnfeld  

5)  GV’in Eberhardt  

6)  GV Mähl Es fehlt: 

7)  GV Stebner GV Schmidtschek 

8)  GV Lienau  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 02.06.2016 auf 
Dienstag, den 14.06.2016 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Die Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder – 8 – 
beschlussfähig. 
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Bürgermeisterin Lienau beantragt, die Tagesordnungspunkte 9-11 in nicht öffentlicher 
Sitzung abzuhandeln. Da hierüber keine Aussprache gewünscht wird ergeht in öffentlicher 
Sitzung folgender Beschluss: 
 
Die TOP 9-11 werden nicht öffentlich beraten. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
1. Protokoll der Sitzung vom 08.03.2016 

2. Bericht der Bürgermeisterin 

3. Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

4. Berichte der Ausschussvorsitzenden 

5. Straßenbeleuchtung 

6. Über- und außerplanmäßige Ausgaben  

7. Klärteichentschlammung; 

hier: Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe 

8. Einwohnerfragestunde 

9. Ordnungsprüfung 2007 – 2013   

10. Veräußerung des alten Feuerwehrfahrzeuges sowie eines Hochdrucklöschgerätes 

11. Bau- und Grundstücksangelegenheiten 

 
 

 
Bis auf die Tagesordnungspunkte 9 und 11 erfolgt öf fentliche Beratung.  
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TOP 1: Protokoll der Sitzung vom  08.03.2016 
 
Gegen die Abfassung des Protokolls der Sitzung vom 08.03.2016 werden keine 
Einwendungen erhoben. 
 
 
TOP 2: Bericht der Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

a. In Neritz hat eine Flüchtlingsfamilie aus Syrien Aufnahme gefunden. Die 
Bürgermeisterin bedankt sich für die Betreuung der Familie. 

 
b. Die Dekra hat wieder eine Spielplatzprüfung durchgeführt. Es wurden kleinere 

Mängel festgestellt, die demnächst beseitigt werden. 
 

c. Die Jahresrechnung 2015 liegt noch nicht vor, weil die doppische Eröffnungsbilanz 
noch nicht vorliegt. 

 
d. Bei der Brunnenanlage des B-Planes 1 wurde der Kompressor ausgetauscht. Für 

diesen Brunnen und den Brunnen am Gemeinschaftshaus wurde turnusmäßig eine 
große Wasseruntersuchung durchgeführt. Es ergaben sich keine Beanstandungen. 
Der Finanzausschuss wird gebeten, nach Bereitstellung der kalkulatorischen 
Grundlagen durch die Amtsverwaltung, die Gebühren neu zu kalkulieren. 

 
e. Das neue Feuerwehrfahrzeug kann am 07.07.2016 in München abgeholt werden. Die 

Bürgermeisterin wird die Delegation der Feuerwehr begleiten. Die feierliche 
Fahrzeugübergabe soll am 09.07.2016 stattfinden. Morgen soll es hierzu eine 
Organisationsbesprechung mit der Feuerwehr geben. 

 
f. Der Mannschaftswagen wurde durch die Feuerwehr in Dienst gestellt. Die 

Umgestaltung des Parkplatzes vor dem Feuerwehrgerätehaus wurde durch die 
Feuerwehr abgeschlossen. 

 
g. Der Bau- und Wegeausschuss wird mit der Feuerwehr einen Ortstermin an der 

Bestebrücke durchführen. 
 

h. Wegen Erkrankung der Mitarbeiterin und anschließendem Personalwechsel in der 
Amtsverwaltung konnte die Hunde-Bestandskontrolle noch nicht abschließend 
bearbeitet werden. 

 
i. Frau von Hammerstein ist aus Neritz weggezogen und hat sich bei der 

Bürgermeisterin ausdrücklich für “25 tolle Jahre in Neritz“ bedankt. 
 

j. Das diesjährige Vogelschießen soll am 16.07.2016 stattfinden. 
 

k. Das Mähen der Banketten ist beauftragt, aber noch nicht durchgeführt. 
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TOP 3: Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 

a. Gemeindevertreterin Rönnfeld weist darauf hin, dass an einigen Stellen Hecken in die 
Gehwege hineinwachsen. Auch anderen Gemeindevertretern sind Stellen 
aufgefallen, wo dies der Fall ist. Die Anlieger sollten zunächst durch eine persönliche 
Ansprache darauf hingewiesen werden, dass die Hecken zurückgeschnitten werden 
müssen. 

 
b. Herr Mähl berichtet von dem durchgeführten Seniorennachmittag. Die 

Bürgermeisterin merkt hierzu an, dass aus der Einladung nicht klar hervorging, wer 
Veranstalter ist. Bei künftigen Veranstaltungen, die unter der Trägerschaft der 
Gemeinde stehen sollen, bittet sie, die Einladungen mit ihr abzustimmen. 

 
c. Herr Mähl weist darauf hin, dass es sich bei der Flüchtlingsfamilie um 

Kriegsflüchtlinge handelt, die ein schweres Schicksal zu meistern haben. Er bittet 
dies, im Umgang zu bedenken. 

 
d. Herr Mähl bittet zu prüfen, ob nicht wie in der Gemeinde Elmenhorst eine vom Amt 

organisierte Schredderaktion stattfinden kann.  Herr Maltzahn teilt hierzu mit, dass 
das Amt dies nicht leisten könne, weil kein eigener Bauhof unterhalten wird. Eine 
Schredderaktion müsste von der Gemeinde mit Privatunternehmen organisiert 
werden. 

 
 
TOP 4: Berichte der Ausschussvorsitzenden 
 

a. Herr Stebner berichtet, dass der Bauausschuss nur eine gemeinsame Sitzung mit 
dem Wegeausschuss durchgeführt hat. Die Beratungsgegenstände finden sich auf 
der heutigen Tagesordnung wieder. Zur farblichen Gestaltung der Trafostation liegt 
ein 1. Entwurf vor. 

 
b. Herr Lienau-Jöhnk teilt mit, dass der Finanzausschuss nicht getagt hat. 

 
c. Herr Lienau als Vorsitzender des Wegeausschusses kritisierte die Durchführung 

der Straßenunterhaltungsmaßnahmen. Auch die Beseitigung der 
Gewährleistungsmängel durch die Firma KFM bereitet ihm Sorgen. Der 
Amtstechniker möge sich verstärkt um die Angelegenheiten der Gemeinde Neritz 
kümmern. 

 
d. Frau Rönnfeld macht sich zurzeit Gedanken über einen Sommerausflug, der 

wahrscheinlich wieder zu den Karl-May-Spielen führen soll. Ihr Jugend-und 
Kulturausschuss hat allerdings nicht getagt. 

 
 
TOP 5: Straßenbeleuchtung 
 
Es kommt zu einer regen Aussprache über die Frage, ob die gemeindliche 
Straßenbeleuchtung nachts durchbrennen soll. Ein einheitliches Meinungsbild, ist auch bei 
den Bürgern nicht zu erkennen. Einige befragte Bürger haben nicht einmal gemerkt, dass die 
Straßenbeleuchtung probeweise nachts durchgebrannt hat. 
 
Bürgermeisterin Lienau lässt über folgenden Beschlussvorschlag abstimmen: 
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zu TOP 5: 
Die gemeindliche Straßenbeleuchtung soll künftig na chts aus Sicherheitsgründen 
nicht mehr abgeschaltet werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen 
 
Auch die Frage, ob eine verbesserte Ausleuchtung durch eine andere Lichtpunkthöhe 
erreicht werden kann, wurde bereits diskutiert. Befragte Fachleute haben davon abgeraten, 
die Masten zu verlängern. Allein wegen der Typenvielfalt dürfte sich das Unterfangen als 
sehr schwierig darstellen. Insgesamt geht es um 9 Lampenmasten, die stattdessen durch 
neue ersetzt werden könnten. Herr Lienau hat sich um Angebote hierfür bemüht, ihm liegt 
allerdings nur ein Angebot vor, das mit rund 6.000 € abschließt.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 
Es sollen insgesamt 9 Masten der Straßenbeleuchtung  durch höhere Masten ersetzt 
werden. Die Maßnahme soll in 2017 durchgeführt werd en. Entsprechende 
Haushaltsmittel sind bereitzustellen. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen, 1 Nein Stimme 
 
 
TOP 6: über- und außerplanmäßige Ausgaben 
 
Die Gemeindevertretung nimmt von den listenmäßig nachgewiesenen, nicht 
genehmigungsbedürftigen über- und außerplanmäßigen Ausgaben Kenntnis. 
 
 
TOP 7: Klärteiche Entschlammung; hier: Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe  
 
Nach kurzer Aussprache stimmt die Gemeindevertretun g der nach entsprechenden 
Absprachen bereits getätigten Auftragsvergabe an di e Firma Remondis zu und stellt 
die erforderlichen Mittel als überplanmäßige Ausgab e zur Verfügung.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Frau Lienau teilt mit, dass morgen um 10:00 Uhr ein Abstimmungsgespräch mit der 
ausführenden Firma und dem bauleitenden Ingenieurbüro vor Ort stattfindet. Da 
anscheinend noch Zweifel über die Art der Abwicklung und den Umfang der Arbeiten 
bestehen, sind die Mitglieder der Gemeindevertretung zur Teilnahme aufgerufen. 
 
 
TOP 8: Einwohnerfragestunde 
 

a. Herr Dabelstein teilt mit, dass die am nächsten Wochenende geplante 
Sportveranstaltung abgesagt wurde. Weiterhin fragt er an, ob der Betrieb eines 
Radios im Gemeinschaftshaus Gebührenpflichten auslöst. Herr Maltzahn geht davon 
aus, dass die amtsangehörigen Gemeinden ihren Verpflichtungen zur Zahlung der 
Rundfunkgebühren nachkommen und insofern kein zusätzlicher Handlungsbedarf 
besteht. 
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zu TOP 8 
b. Herr Mähl fragt an, ob die Ergebnisse der Geschwindigkeitsmessung bereits 

ausgewertet wurden. Dies ist noch nicht der Fall. Der Betreuer der Anlage wird sich 
demnächst mit der Bürgermeisterin in Verbindung setzen. 

 
c. Die Bürgermeisterin teilt mit, dass die nächste Sitzung der Gemeindevertretung für 

den 13.09.2016 geplant ist. 
 
 
Zur Beratung der nachfolgenden Tagesordnungspunkte ist die Öffentlichkeit gemäß 
Beschluss ausgeschlossen das Publikum verlässt den Sitzungsraum. 
 
 
TOP 9: Ordnungsprüfung 2007 - 2013  
 
 
TOP 10: Veräußerung des alten Feuerwehrfahrzeuges sowie eines Hochdrucklöschgerätes  
 
 
TOP 11: Bau- und Grundstücksangelegenheiten  
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Es ist jedoch niemand mehr zugegen, so 
dass sich eine Bekanntgabe erübrigt. 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeisterin Protokollführer 


